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Overtollig verpakkingsmateriaal ('over-verpakking')  -  Maatregelen

Verpakkingen vervullen een belangrijke rol voor de bescherming van diverse goederen 
tijdens transport, opslag en bewaring. Ze helpen om goederen langer en beter te 
bewaren en vermijden beschadiging en voedselverlies. We stellen echter vast dat er 
soms overbodige verpakkingen zijn, waardoor deze voor onnodig afval zorgen en tot een 
negatieve milieu-impact kunnen leiden. Een voorbeeld dat de afgelopen weken rondging 
op de sociale media zijn de kartonnen doosjes waarin tubes van tandpasta verpakt zijn.

In de conceptnota ‘Verpakkingsbeleid en zwerfvuilbeleid 2.0’ staan een aantal zaken die 
hiermee komaf willen maken. Zo moeten we evolueren naar een slim verpakkingenbeleid 
dat gericht is op een maximaal functioneel gebruik van verpakkingen met minimale 
milieu-impact. Dat betekent in eerste instantie het gebruik van verpakkingen 
verminderen door over-verpakking te vermijden, maar ook streven naar 
milieuvriendelijke verpakkingen en hergebruik bevorderen. Zodoende moeten we 
evolueren naar een circulaire economie, waarbij het volledige businessmodel herdacht 
moet worden.

Producenten die lid zijn van Fost Plus betalen een jaarlijkse bijdrage voor het inzamelen, 
sorteren en recycleren van hun huishoudelijke verpakkingen, het zogenaamde Groene 
Punt-tarief. Het bedrag van die bijdrage hangt af van het type en de hoeveelheid 
verpakkingen die op de markt gebracht worden.

1. Hoe definieert de minister ‘over-verpakking’?

2. Gaat de minister akkoord met de stelling dat er te veel over-verpakking is van 
producten?

3. Op welke manier zal de minister de over-verpakking van sommige producten 
concreet aanpakken?

4. Op welke manier kunnen producenten aangemoedigd worden om minder over-
verpakking te gebruiken voor hun producten? Is er bijvoorbeeld een mogelijkheid dat 
over-verpakking meegenomen wordt in Groene Punt-tarieven?

5. Zijn er gesprekken met producenten of sectororganisaties over dit thema?

6. Welke oplossingen zijn er vandaag al in de praktijk gebracht om over-verpakking bij 
bepaalde producten tegen te gaan?
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1. Er is in de wetgeving geen definitie van ‘over-verpakking’. Het is een eerder subjectief 
begrip. U verwijst naar de kartonnen doosjes voor tandpasta. Zonder te oordelen of dit 
een voorbeeld van ‘over-verpakking’ is of niet, vervult dit een functionele rol in de 
logistiek. Het vereenvoudigt bijvoorbeeld transport en plaatsing in winkelrekken. Het 
feit dat dit voorbeeld rondging op sociale media, wijst op een grotere maatschappelijke 
bewustwording rond verpakkingsafval en dat is uiteraard een positief signaal.

2. De Vlaamse Regering heeft vorige zomer het verpakkingsplan goedgekeurd. Hierin 
bevestigt de Vlaamse Regering dat preventie van verpakkingen bovenaan de ladder 
staat. Elke verpakking die niet op de markt komt, moet niet worden ingezameld en is 
dus pure winst. Het verpakkingsplan toont duidelijk onze wil om over-verpakking tegen 
te gaan.

3-4.Ik stip een aantal belangrijke pistes aan uit het verpakkingsplan. Ten eerste is er de 
groene punt bijdrage, die voor bepaalde verpakkingsmaterialen gevoelig zal stijgen de 
komende jaren. Dit zet de producenten automatisch aan om de hoeveelheid 
verpakkingen te verminderen. Ten tweede wordt in de erkenning van Fost Plus 
voorzien in de oprichting van een meldpunt ‘over-verpakking’ waar elke burger terecht 
kan om storende gevallen van over-verpakking te melden. Ten derde verwijs ik naar 
de roadmap ‘voedselverpakking van de toekomst’ die de sector aan het uitwerken is, 
met als doel om innovatieve pistes rond circulaire verpakkingen te ontwikkelen.

       
5. De Vlaamse overheid is betrokken bij de opmaak van de roadmap ‘voedselverpakking 

van de toekomst’. Daarnaast is de Vlaamse overheid lid van de werkgroep die zal 
bepalen voor welke verpakkingen een hoger groene punt tarief moet ingesteld worden.

6. De lopende en geplande acties vindt u in bovenstaande antwoorden. 


